



■阳江阳春市罗阳村的村民在茶园里摘茶叶。



■产自阳春市大塘村的坚果,带动了村民一起致富。



■华泽农业发展有限公司在阳春市罗阳村里打造现代化茶叶种植农业产业示范基地。

阳江阳春市河塱镇: 坚果脆茶叶香 绿色产业带动农户增收

坚果满山人攒动,茶香联动村业生。产业振兴是乡村振兴的基础和关键,在阳江阳春市河塱镇,绿色农业产业发展势头正旺;大塘村澳洲坚果种植示范基地从300亩发展到2200亩,仅在河塱镇就带动了200多户农户种植,其中有80户是原来的贫困户;而在素有茶叶种植传统的罗阳村,茶叶种植农业产业示范基地里已种植的150亩“英雄九号”红茶长势喜人,依托“公司+基地+农户”的模式,该基地正逐步推广茶叶标准化生态种植,联动茶农,将罗阳村打造成集农业示范种植、休闲观光旅游于一体的新型现代化茶叶种植农业产业示范基地。



■阳江阳春市罗阳村的茶叶基地为村民带来增收。

大塘村 创业带头种坚果,拉动村民齐齐致富

清晨,山间微凉,大塘村山田自然村2200亩的坚果基地里却是热火朝天;坚果树下,十几个身着红衣紫衣的村民正忙活着除草、施肥……阳春市星宝坚果发展有限公司的管理人员朱其谦也是一脸喜悦——不出意外,2014年种下的坚果今年就进入丰产期了。到时,每棵坚果树能产出90至110斤的生果,按目前的市价,一亩纯收益至少有四五千元。

朱其谦介绍,他们是2014年下半年开始种植坚果,起初仅300亩,而后逐年扩种,如今总共9000亩。朱其谦是土生土长的大塘村人。2014年,他和弟弟一起干起了农业,经朋友推荐和考察后,决定成立公司种植澳洲坚果。

他们是村里带头种坚果的,现在,正有越来越多的农户加入其中。朱其谦说,这两年,大塘村已有110户农户在自家土地上种起了坚果。他说,起初只有五六户跟着他们种,其中一户在去年凭着70亩坚果收入了十几万元,“他一个人管护,去年就收成了2万斤。”这些年,随着坚果基地的扩大,以朱其谦为首的致富带头人也带动了更多原来的贫困户参与进来。

“现在与我们签订合作协议的(原贫困户)有300户,河塱镇有80户左右。”朱其谦说,基地免费向他们提供果苗、肥料、农药等农资,并

进行技术指导,还负责收购,“他们很高兴,有一户的坚果在去年收成,增收了1万多元。”

除了带动村民种植,朱其谦的坚果基地也为留守村里的村民带来了就业机会。光是河塱镇,就有50多名村民长期在坚果基地务工,季节性的临工也惠及200多人。大塘村的陈新妹在基地工作6年了,“农闲时基本都来,每个月会来20多天”。她说,基地包中饭,一个月的工资在1600元至1900元之间,自己虽留在家但口袋里也有了收入。

陈新妹提到,近几年,村里种植坚果的人明显多了起来,基地里来来往往的人也多了不少。2016年,坚果基地产、学、研大楼落成,此后每年2-3期的坚果种植管理技术培训成为常态,600平方米的初加工厂也落了地。

朱其谦提到,发展特色优质高效绿色的现代农业是乡村产业兴旺的必然出路。下一步,他们除了继续流转村里土地扩大种植面积外,还要建坚果加工厂,陆续完善坚果加工工艺,延伸上下游的产业链。

阳春市扶贫办专职副主任王能说,在脱贫攻坚时期,澳洲坚果起到了很好的带贫益贫作用。接下来,阳春市还将支持坚果产业发展,计划将坚果种植面积从现在的6万亩提升到20万亩。

罗阳村 适时转型种新茶,标准化联动益茶农

“这是我们的茶园,现在一斤茶叶60元左右。”罗阳村路边,麦大爷一边说一边也没停下手中的活儿:双手“左右开弓”,手指捏住茎干用上巧劲一掰,新鲜茶叶便到了掌心。呈阶梯分布的茶园里,茶农们在埋头采茶。“我们村有种茶的传统,1970年以后就开始有个人的茶园了。”珠海市商务局驻罗阳村第一书记张大勇介绍。

长久以来,罗阳村的茶叶多以农户零散种植为主,各家各户的茶叶质量不一,销售也各凭路子。经过考察,张大勇认为,结合当地的种植传统,将茶叶打造成特色产业,不失为振兴罗阳村产业的一条路子。

阳春市华泽农业发展有限公司(下称“华泽公司”)的负责人麦华生对此表示赞同,并在村里打造出了集示范种植、休闲观光于一体的新型现代化茶叶种植农业产业示范基地。截至2020年12月底,150亩“英雄九号”红茶已经在示范基地里栽种下,4月,挺拔肥硕的茶苗遍布茶山各处。

实际上,2017年,驻村工作队便已与华

泽公司进行罗阳村百香果产业的合作,然而,因台风侵袭致使产量受损,罗阳村的百香果产业未能顺利“出圈”。

2019年,张大勇来到罗阳村后便积极跑动,再次联动华泽公司谋划产业,目前,帮扶单位已投入80万元资金入股茶叶基地,且正准备第二笔投入。华泽公司也已经租赁下村里的另外300亩土地,准备扩种茶叶。

一枝独秀不是春。茶叶基地如何能带动村民?

张大勇说,他们创新了“扶持资金作股金、保底收购、利润共享”的运行机制,以“公司+基地+农户”的方式合作经营,华泽公司每年会固定给罗阳村委会分红10万元,村里再分红给农户。此外,华泽公司常年为村里提供6个长期岗位和50个临时岗位,村民每人每月工资不低于1500元。

更重要的在于,茶叶基地鼓励村民参与茶叶种植,并积极联动茶农,按照“统一规划、统一整地、统一供苗、统一种植、分户经营”的模式推动村子茶叶产业发展。“联动后,华泽公司还能以市场保底价格回收茶叶,茶农销路也有保障。”张大勇说。

“茶叶加工厂的建设也在推进中。接下来,我们还计划在基地里打造一个蔬菜回收基地。”原来,受交通限制,罗阳村种出的蔬菜要运至春湾镇才能销售,蔬菜回收基地将能让村民实现就地出售。同时,张大勇说,随着基地的各项基础设施的完善,他们将通过标准化种植示范基地的示范推广,联动茶农,逐步将标准化生产模式覆盖到茶园各处,把罗阳村茶叶打造成为全省乃至全国循环、绿色和生态农业的典范。



■阳春市罗阳村的村民在茶园里除草。